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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 6 DEL 10/02/2025

OGGETTO:  ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI  GRUPPI CONSILIARI "PD" E 
"VOI X CASALGRANDE- BERSELLI SINDACO" PER IL SOSTEGNO ALLA INIZIATIVA DI 
PROTESTA DEI SINDACI REGGIANI CONTRO I TAGLI DELLA LEGGE DI BILANCIO 
2025 AGLI ENTI LOCALI.

L’anno  duemilaventicinque il  giorno dieci del  mese  di  febbraio alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito  il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati  
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BOLONDI GIANCARLO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
VACONDIO MARCO 
FARINA LAURA 
RUOZZI DAVIDE 
MEDICI RAFFAELLO 
BERSELLI GIUSEPPE 
BALESTRAZZI MATTEO 
RUINI CECILIA 
DEBBI PAOLO 
DANIELE PAOLO 
BOTTAZZI GIORGIO 
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Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Venturini Giovanni Gianpiero.

Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.

Assume la presidenza il Sig. Ferrari Luciano.

Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.

Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:

I presenti sono n. 16.

Sono altresì presenti il vicesindaco Amarossi Valeria e gli assessori Tosi Graziella, 
Spano Cristina, Cassinadri Marco e Vacondio Domenico.

Si  dà  atto  che  il  consigliere  comunale  Farina  Laura  partecipa  alla  seduta  in 
videoconferenza.

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  all’ordine  del  giorno  presentato  dai  gruppi  
consiliari "PD" e "Voi x Casalgrande- Berselli Sindaco" avente il seguente oggetto:

Oggetto: ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI GRUPPI CONSILIARI "PD" E "VOI 
X  CASALGRANDE-  BERSELLI  SINDACO"  PER  IL SOSTEGNO  ALLA INIZIATIVA DI 
PROTESTA DEI SINDACI REGGIANI CONTRO I TAGLI DELLA LEGGE DI BILANCIO 
2025 AGLI ENTI LOCALI

“PRESIDENTE. Passiamo la parola al consigliere Ruini per l’illustrazione del punto stesso. 
Prego consigliere. 

RUINI. Grazie, Presidente. Questa sera come gruppi del Partito Democratico e lista Voi  x 
Casalgrande  presentiamo  questo  ordine  del  giorno,  come  si  diceva  di  sostegno 
all'iniziativa di protesta dei sindaci reggiani contro i tagli della legge di bilancio 2025 agli  
enti  locali.  Vi  do lettura del  documento. <<Premesso che il  28 dicembre 2024 è stata 
approvata  definitivamente  in  Senato  la  Legge  di  Bilancio  che  contiene  anche  diverse 
disposizioni che interessano gli  Enti  Locali,  disposizioni che preoccupano non poco gli  
amministratori  locali  dal  momento  in  cui  vengono  previsti  ingenti  tagli  di  risorse  che 
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rischiano di mettere in difficoltà i Comuni nel garantire adeguati servizi ai cittadini ed alle  
cittadine. I comuni italiani dovranno affrontare un taglio strutturale di 300 milioni di euro 
annui  per  il  biennio  2024-2025  e  200  milioni  per  il  2026-2028.  Queste  misure  si  
aggiungono all'introduzione di un accantonamento obbligatorio previsto dall'articolo 104 
della manovra che impone ai comuni di destinare risorse correnti, altrimenti utilizzabili per  
erogare dei servizi essenziali, ad investimenti futuri o alla riduzione del debito. La misura 
di tale accantonamento crescerà in modo esponenziale partendo da 130 milioni nel 2025 
fino  ad  arrivare  a  440  milioni  nel  2029.  La  cifra  che  Anci  ha  calcolato  come  taglio 
programmato dal Governo di Giorgia Meloni sul prossimo triennio a danno degli enti locali  
è di  circa 4,5 miliardi.  Come evidenziato dal  presidente di  Anci,  Gaetano Manfredi,  le  
limitazioni  imposte  dalla  nuova  normativa  sulla  spesa  corrente  e  la  necessità  di 
accantonamenti  obbligatori  rischiano  di  ridurre  la  capacità  dei  comuni  di  garantire  ed 
ampliare servizi essenziali ai cittadini. Questo disegno politico ha l'intenzione di scaricare 
sui Comuni le responsabilità nel caso non verranno garantiti i servizi per l'infanzia, per la 
non autosufficienza, il trasporto pubblico e la manutenzione di edifici pubblici. Considerato 
che il 7 gennaio 2025 in Piazza Prampolini a Reggio Emilia, a margine della Festa del  
Tricolore, tutti i sindaci reggiani all'unanimità e senza distinzioni di colori politici, tra cui  
anche il nostro sindaco di Casalgrande Giuseppe Daviddi, hanno manifestato contro i tagli  
degli Enti Locali contenuti nell'ultima Legge di Bilancio. Con la fascia tricolore sul petto  
hanno improvvisato un flash-mob davanti al Teatro Valli mostrando la cifra di 4,5 miliardi di  
euro,  corrispondente  ai  fondi  tagliati  dal  Governo  Meloni  agli  enti  locali  sul  prossimo 
triennio.  Già  nelle  scorse  settimane durante  la  discussione della  manovra,  35  sindaci 
reggiani avevano firmato un appello al Governo Meloni perché ci ripensasse e non usasse 
la  mannaia  sugli  Enti  locali,  già  in  forte  sofferenza.  Come  affermato  da  Emanuele 
Cavallaro, Sindaco di Rubiera e coordinatore Anci provinciale, che si è fatto portavoce di  
questa protesta, pur accogliendo alcune delle richieste dei Comuni come sul personale 
piuttosto che sui fondi per i minori, purtroppo è stato altresì apportato un enorme taglio su 
alcuni fondi fondamentali agli enti locali, sui lavori pubblici ed un intervento doloroso su 
quella che è la spesa corrente per attività e servizi. Per chiudere il bilancio 2025 molti  
Comuni hanno dovuto comprimere,  tagliare ed intervenire  su imposte e tariffe  e  sono 
dovuti correre ai ripari con misure di contenimento, razionalizzazione, in sostanza saranno 
costretti  a  rivedere  alcuni  servizi  importanti  per  i  cittadini,  ad  aumentare  le  tariffe  e 
rinunciare  ad  importanti  investimenti.  In  un  momento  di  grande  incertezza  per  tante 
famiglie ci sarebbe bisogno invece di investire di più sui servizi vicini ai cittadini offerti dai 
Comuni.  Tutto  ciò  premesso  e  considerato,  il  Consiglio  Comunale  di  Casalgrande 
manifesta la propria approvazione per l'iniziativa di protesta contro i tagli della Legge di  
Bilancio da parte di tutti i sindaci reggiani, all'unanimità e senza distinzioni di colori politici,  
come gesto simbolico di condivisione delle difficoltà in cui saranno costretti ad operare; 
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esprime forte preoccupazione per i tagli agli Enti locali imposti dalla Legge di Bilancio 2025 
del  Governo  Meloni  ed  approvata  da  tutti  i  partiti  di  centrodestra  che  rischiano  di  
compromettere la capacità dei  comuni  di  garantire ed ampliare servizi  essenziali  per i 
cittadini>>. Grazie. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Ruini. È aperta la discussione, ci sono degli interventi? 
Prego, signor Sindaco. 

DAVIDDI – SINDACO. Grazie, Presidente. È un ordine del giorno molto importante, anche 
per dare evidenza pubblica ai consiglieri ed alle persone che sono qui presenti questa 
sera, è un tema che ci sta molto a cuore. Infatti abbiamo vissuto questa esperienza nel  
redigere il  bilancio di previsione, sono momenti duri,  i  tagli ci sono veramente, si sono 
veramente concretizzati, quindi è un momento difficile. In prima battuta, quando abbiamo 
redatto il bilancio di previsione, abbiamo prestato la massima attenzione a far sì che non si 
verificasse quello che ha letto la consigliera Ruini cioè tagli ai servizi, per noi quelli sono 
fondamentali. E se andate a leggere il bilancio di previsione, Casalgrande non ha fatto 
tagli nei servizi, anzi alcuni servizi siamo riusciti anche ad implementarli. Questo però non 
toglie il motivo dell'ordine del giorno, è veramente importante: i tagli che vengono dallo  
Stato centrale sono importanti e non è detto che, perché Casalgrande in prima battuta 
riesce a far fronte a queste necessità, altri comuni più piccoli sono già in difficoltà, ma si  
potrebbe  trovare  in  questa  situazione  anche  il  Comune  di  Casalgrande.  Dal  primo 
momento in cui ho parlato con il coordinatore provinciale di Anci, Emanuele Cavallaro, mio 
omologo di Rubiera, appunto che mi ha esposto quest'iniziativa che c'era di protesta da 
parte di tutti i sindaci nei confronti dello Stato centrale vi ho aderito immediatamente. Infatti  
volevo far vedere la prima lettera che ho ricevuto dal coordinatore il 16 dicembre, quindi 
non era ieri, ma già allora quando si paventò questa possibilità. Questa è la lettera che 
Cavallaro invia al Sindaco dove si chiede di aderire appunto a questa protesta per questi  
motivi, che sono stati citati nell'ordine del giorno. Il 31 dicembre io rispondo dando la mia  
piena adesione e specificando che anche per noi è stato complicato chiudere il bilancio di  
previsione. Poi, come ha detto bene la Ruini, poi dopo la correggerò quando facciamo 
vedere la foto, quasi tutti i sindaci sono presenti in quella foto, se me la puoi mandare,  
quando abbiamo fatto il flash-mob davanti al Teatro Valli, Casalgrande è praticamente…
quindi abbiamo aderito dal primo momento, ma se vi contate qualcheduno manca. Quindi  
non è vero che tutti hanno aderito a questa protesta, era giusto per dire le cose come sono 
state. Noi ci crediamo e siamo contenti anche di avere Emanuele Cavallaro che ci fa da 
portavoce perché è molto attivo e quindi speriamo che a Roma ci sentano e cambino e  
prevedano qualcosa in più. Perché sennò, specialmente per i comuni più piccoli, ma è una 

copia informatica per consultazione



      C O M U N E  D I  C A S A L G R A N D E
PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Cod. Fisc. e Partita IVA 00284720356  -  Piazza Martiri della Libertà, 1 C.A.P. 42013 

ruota,  quindi  prima  o  poi  arriverà  anche  a  quelli  diciamo  di  dimensioni  maggiori,  si 
comincia ad andare veramente in difficoltà. Grazie. 

PRESIDENTE. Grazie, Sindaco. Ci sono…? Prego, consigliere Bottazzi. 

BOTTAZZI. Grazie, Presidente. Già nella discussione in Consiglio comunale riguardante il 
bilancio di previsione il  nostro gruppo ha fatto presente questa situazione che si stava 
paventando. Stiamo ancora smaltendo in parte i postumi del lockdown e del Covid che ci  
ha per quasi tre anni  bloccati.  Lo Stato centrale allora ha investito ed anche l'Europa 
attraverso il Pnrr per far ripartire anche gli enti locali e questo è un modo un po' anche 
purtroppo  per  frenare  questa  ripartenza.  Tra  l'altro  questi  tagli  tra,  diciamo  così,  le 
discriminanti  con  cui  vengono  calcolati  hanno  anche  proprio  il  fatto  che  vengono 
penalizzati  quei  comuni  che  più  hanno  avuto  dal  Pnrr  e  quindi  diciamo  è  una 
contraddizione perché è vero che insomma la spesa in sé non è sempre negativa e quindi 
se un Comune sa spendere è una buona qualità perché ne giovano i servizi e ne giovano i  
cittadini. E quindi questa scelta noi la consideriamo scellerata, soprattutto perché arriva in 
un momento in  cui  insomma la situazione economica non è assolutamente positiva e 
rischia di insistere tanto anche in futuro direttamente sulle tasche dei cittadini. Quindi per  
questo il nostro voto sarà favorevole. 

PRESIDENTE.  Grazie  consigliere  Bottazzi.  Ci  sono  altri  interventi?  Ci  sono  delle 
dichiarazioni di voto? Sindaco, prego. 

DAVIDDI – SINDACO. Prima della dichiarazione di voto, volevo precisare una cosa che ha 
detto adesso il consigliere Bottazzi: il Pnrr sta iniettando molti, molti soldi sui Comuni ma in 
forma di investimento, questi tagli purtroppo ricadono sul corrente e questo è il problema 
principale. Oggi tutti i comuni sono in sofferenza in quella parte di bilancio che è il corrente 
e quindi è per quello che è fondamentale che arrivino questi finanziamenti direttamente, 
questi stanziamenti direttamente dallo Stato centrale. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie, signor Sindaco. Quindi ci sono dichiarazioni di voto? Se non ci  
sono dichiarazioni di voto, passiamo alla votazione”.

*************

Il Presidente sottopone a votazione l'ordine del giorno presentato dai gruppi consiliari "PD" 
e "Voi x Casalgrande- Berselli Sindaco" che viene approvato all'unanimità dei voti espressi  
in forma palese per alzata di mano dai n. 16 consiglieri presenti e votanti.

copia informatica per consultazione



      C O M U N E  D I  C A S A L G R A N D E
PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Cod. Fisc. e Partita IVA 00284720356  -  Piazza Martiri della Libertà, 1 C.A.P. 42013 

La seduta è chiusa alle ore 21:59.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
FERRARI LUCIANO

IL Vicesegretario

CURTI JESSICA
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Certificato di Esecutività

Deliberazione del Consiglio Comunale N. 6 del 10/02/2025

Oggetto:  ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI GRUPPI CONSILIARI "PD" E 
"VOI X CASALGRANDE- BERSELLI SINDACO" PER IL SOSTEGNO ALLA INIZIATIVA 
DI PROTESTA DEI SINDACI REGGIANI CONTRO I TAGLI DELLA LEGGE DI 
BILANCIO 2025 AGLI ENTI LOCALI. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 18/03/2025, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 18/03/2025 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)

copia informatica per consultazione



Certificato di Avvenuta Pubblicazione 

Deliberazione di Consiglio Comunale N. 6 del 10/02/2025

Oggetto:   ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI GRUPPI CONSILIARI "PD" E 
"VOI X CASALGRANDE- BERSELLI SINDACO" PER IL SOSTEGNO ALLA INIZIATIVA 
DI PROTESTA DEI SINDACI REGGIANI CONTRO I TAGLI DELLA LEGGE DI 
BILANCIO 2025 AGLI ENTI LOCALI. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di questo Comune a partire dal 07/03/2025 per 15  giorni  consecutivi,  ai sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 24/03/2025 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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